

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Csik-Szereda
Györgyjakab Márton
könyvkereskedése.
Hová küldendő a lap szel-
lemi részét illető minden
közlemény, valamint hír-
detések s előfizetési díjak.
A Hirdetési díjak előre
fizetendők.
Megjelenik a lap minden szerdán.
Egyes lap ára 10 kr.

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési ár:
Egész évre 4 frt.
(Külföldre) 6 frt.
Félévre 3 frt.
Negyedévre 1 frt.
Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítanak.
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.
Nyitlertéri csikkek
soronként 20 kr-ért közöl-
tetnek.

Az arányosítás Gyergyó-Szt.-Miklóson.

Nemzeti politikánkban kiemelkedik azon meggyőződés, hogy a magyar állami és nemzeti eszme keleti oszlopcsarnoka a székelység. A nemzeti politika ezen elvének érvényesülnie kellene törvényeinkben is. A valóságban e kettő azonban nagyon gyakran ellentmond egymásnak, s a mit az első ki akar építeni azt az utóbbi sokszor lerombolja.

A politikában hangzatos, fülbemászó szavak hirdetik, hogy a székelységet legelső sorban kell megerősíteni, hogy szilárdra lehessen, s hogy össze ne roskadjon, a midőn ezen oszlopra ráemeljük a magyar nemzeti állam súlyos tetőzetét.

Az arányosítási törvény pedig csákány-nyal bontja szét ezt az oszlopot, hogy a mi eddig összetartott, hulljon szét s porszemét szórja el a forgószelel a világ tájain.

A közgazdasági válság között a Székelyföldnek egyik kiváló vidéke: Gyergyó ellentudott állani a szétzúllásnak. Jómodu községei a nép megélhetésének gazdag erőforrásai voltak. Minden községnek 5—6—8—10 sőt 30—50 ezer forint évi közös jövedelme volt. Szóval, ha a jó Isten adott e vidékre népet, adott hozzá egy kis vagyont is. Ősidő óta nagy terjedelmű és sok kincset érő közbirtokok felett rendelkeztek Gyergyó községei. Ez a közbirtokok legrégebbi idő óta egyenlő élvezetet, egyforma jogot nyújtott szegénynek és gazdagnak. A mint hajdanokban közös vérrrel szerezték, közös volt a birtoklás, a haszonélvezet is s e jelleg fennmaradt másfél ezreden keresztül a legújabb időkig is. A gyergyói székelységnek egyedüli fenntartó ereje a közbirtok volt. A terheknek legnagyobb részét a közjövédelmek hordozták egy-egy községben még az állami adókat is ezekből fedezték; az erdőkihasználási, a legeltetési jog a legszegényebbeknek is biztosította a megélhetést.

A közegészség ápolására a közjövédelméből fizették orvosait, kik ingyen gyógyítottak. Szellem fejlődését ugyanezen jövédelmek emelte, ebből fizette egyházi személyzetét, ebből tartotta fenn virágzó népiskoláit, sőt a nagyobb községek, mint Gyergyó-Szt.-Miklós és Ditró még polgári iskolát is létesíthettek.

Fiaik, leányaik felnőttek testi és lelki épségben. A fiukból jó katonák, hasznos honpolgárok, a leányokból jó családanyák lehettek s nem voltak arra utalva, hogy Brasóba, Romániába menjenek cselédnek.

Tagadhatatlan, hogy e kedvező helyzetben sok visszaélés is volt. A községi előjárókat nem mindig a becsületes hazafiság vonzotta a községhez s a nemes tanács kebele is nagyon sokszor az önérdéktől feszült. Betölt biz, nem egyszer a közmondás: „Közös vagyon, közös pusztulás.” Hogy ilyenféle ne történjék, a közigazgatás éber őrszemének kellett volna ügyelnie. A községek gazdálkodásában lehetett volna rendent megalapítani.

A közös haszonélvezeti jogot a közvélemény a régi történelmi alapon, az ősi szerzés természete szerint igazságosnak ismerte el; csakis a nagyobb birtokosok és jogászok fejében nem fért meg, hogy a szegény ember miképpen élvezhet az erdőből és közlegelőből annyi jogot, mint a gazdag? És csak is ezek agyában születhetett meg az arányosítás törvénye, mely egy vidéket sem ejt nagyobb nyomorba s egyre sem zudít oly nagy veszélyt és felfordulást, mint Gyergyóra.

Végrehajtásától borsózik is minden ember háta, csak grófi birtokok tulajdonasáit érintgeti kellemes meleg.

Legnagyobb megpróbáltatásnak Gyergyó-Szt.-Miklós lesz kitéve. Ennek a határában van legtöbb grófi birtok s ezt fogják legjobban szétdarabolni.

A földesuri jogot csak a reá erőszakolás hozhatja be a székelyek közé.

Nálunk a föld vagy együlttes, vagy önálló eredeti foglalás, vagy későbbi összevásárlásból áll. Így állottak elő a községek és a grófok havasai. A száz és ezer holdakra menő havasok, melyek egyeseké vagy testületeké, el vannak vonva a közhasználat alól és viszont azok tulajdonosai sem használták a község közös tulajdonát tevő havasrészeket. Ebből azt következtethetjük és azt is kell egyenes logikával következtetni, hogy az ősi foglalás, vagyis az első szerzés alkalmával az illető egyes ember, vagy család a közös szerzeményből már kikapta a részét, az arányosítás tehát már megtörtént és nagy jogtalanság volna most másodsor is osztozkodni épen földesuri jogon, a mi a Székelyföldön nem volt.

De ki meri azt állítani, hogy az a grófi birtok pl. Gyergyó-Szt.-Miklós határában volt ősidőktől fogva. Hisz Gy.-Szt.-Miklós és Terkerőpatak e század elejéig társközség volt s mint ilyenek e század elején szüntek meg s osztozták el közös birtokcikkait. Igaz, hogy minden talpalatnyi földnek valamely községhez kell tartoznia s így az a grófi birtok is csak azért juthatott Szt.-Miklóshoz, mert így akarta a tulajdonos, de nem azon a jogon, hogy osztozkodó társ legyen.

Azonban vegyük összevásárlás eseteit, vagy más havastulajdonok eredetét Gyergyó-Szt.-Miklóson Jánosi Mihály, volt mérnök és községi bíró, szerzett nagyobb havast; de erről mindenki tudja, hogy mérnöki szolgálatért kapta a községből s ebből történt a nagyobbítás is. Minden magánhavas alapja a községből való foglalás volt. Mutatja azon maig is fennálló birtokviszony, hogy a magánterületek közt levő kisebb-nagyobb erdőségek kivétel nélkül a község tulajdonai.

Ha mindezeket a jogászok előtt elsoroljuk, azt válaszolják, hogy igaz, miszerint a

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

Első házasságom.

Irta: Stein Elek.

Kolozsvárról reggel 5 órakor indul a személyvonat Budapest felé. Parasztnak indulásra. munkára éppen a kellő idő, de nem uri embernek való, mert megvallom hármat szeretek különösen: a szép leányt, a jó szivart s a hajnali álmot.

A vasuti igazgatóság azonban nem tesz különbséget emberek között (már t. i. az indulásban) s az uri ember, ha nem szabja magát a cseppetéshez, éppen úgy hopp-on marad, mint a rátartó 28 éves lányka a kurta farsangon.

Korán kelni, mint mondtam nem szeretek s ha mégis néha néha meg kell tennem, már az előző napot s éjszakát zsörtölődő töprengésem s izgatottságommal teszem tönkre, de magam is úgy, hogy az álmoság bárgyuvá, érzéktelenné tesz, s ha sorsom emberek közé viszen, uszom az emberárral czéltalanul mint a gazdátlan tutaj, a megáradt Maros hajjain. De mint protekciót hajhászó hivatalnok gyakran rándulok fel Budapestre.

Igy történt a múlt hónap végén is!

Álmosan, megtörtén, érkeztem az államához s inkább beestem, mint mentem egy üres kupéba; minden teketória nélkül végig nyultam a ruganyos bőr ülésen, s lelkem nem sokára az álmok mystikus világába merült.

Annál a kapunál, a mely a két világot egymástól elválasztja elmaradnak az ébrenlétnek gyötrelmei, a szuró tövises fájó sebei, az emberek rágalmai, irigységei, a megcsalt kedves könnyező szemei, a lejárt váltók nyugtalanító figyelmzése s az azok értékét kereső kutyabőr egyhangu, de rémes-zenéje.

Az álom jó barát, karjai között megtaláljuk azt, a mit itt hiába keresünk, ott a remény való-

sul, a protekciót nem kell hajhászni, ide ő jön előnkbe, a megcsalt, a fájdalomba kesergő szív újra feltalált kedvesével ölelő karjai között élvezni remélt boldogságát, sőt az ifjúság ábrándos lelkének fellegvárjai is fölépülnek a keresett ideállal ragyogó tény és boldogság között.

Ebbe a boldog világba merültem el, midőn a kalauz dörgő hangja:

„Szamos-Ujvár 10 percz”

felrázott, s szét fujta előlem a vágyak, ábrándok csomóba gyűjtött szálait.

Mint az apáca a tékából, ijedten ugrottam ki a vasuti kupéból, mert beláttam, hogy nem a Budapestnek, de az ugyanazon időben Deésnek induló vonatra ültem.

Az irányt tévesztett utas bambaságával állottam a pálya udvaron, felöltöm karomon, táskám kezemben, vissza nem mehettem, de hová, merre menjek hát? A mennyire ilyen körülmények között lehetett egy vizsga tekintetét vettem a tájra keresve mint egy a menekülés útját, midőn egy pompásan öltözött s a Böldy czimert viselő inas szokott, kellő hajlongások s a tiszteletadás és tudás mesterségének teljes kimerítésével felöltöm s táskám átvéve egy négyfogatu diszes kocsiába tuszkolt e szavakkal: „Margit kisasszony ő nagysága kétségbe van esve, hogy Lilliers gróf jegyese még nem jött el, s ha ma sem érkezik meg a méltóságos gróf úgy bizonyos, hogy a szerelmi gutta csapja agyon.”

De hiszen barátom nem vagyok én sem Lilliers gróf, sem a kisasszony jegyese s még csak orvos sem vagyok, hogy a szerelmi ájulásoknál segédkezhetnék ő nagyságának.

Megkövetem aláson a gróf urat, de ha van valami ellenvetése a kastélyba igazolja magát s ne előttem, én csak parancsot hajtok végre, de a titkok szálait kioldani, vagy egybe kötni nincs jogom, nincs! Elégnekem agondnélküli jó élet, a többiazurak dolga. Beláttam, hogy igaza van a butának, tehát hallgattam.

A koci pedig vicinális gyorsasággal haladt s nem sokára egy gyönyörű goth stílusú kastély előtt állottunk. Midőn a kocsiból kiszállottam egy még az álmok és ábrándok világát is túl szárnyaló fedelmi nő állott előttem tárkarokkal, s félig feddő, félig incselkedő szemrehányó szavakkal: „Hát volt benned lélek így meggyötörni érted epedő Margitodat? Kedvesem ez tréfának sok, bevárni a menyegzőnk utolsó óráját s engemet kétségbe ejteni? no, ez nem volt szép tőled, de mégis érzékenység feletti örömben e pillanatban megbocsátok,” s mielőtt még szóhoz juthattam volna, — mint mondtam — nem a multnak általam okozott gyötrelméért, hanem a jövő boldogságának zálogán megkaptam eper ajkáról az első jegyesi csókot.

De méltóságos grófné — hebektem inkább mint mondtam — roppant tévedés van a dologban, hiszen én sem Lilliers, sem jegyes nem vagyok, hanem egy protekciót hajhászó kis hivatalnok.

Menj, menj bohó! Nem elég, hogy egy év alatt egyszer sem látogattál meg, még most is komédiázol?

Menj, menj kedvesem szobádba s öltözz át, de gyorsan, mert a vendégek már ránk várnak sőt az esküvő órája is itt van. A szoba melybe léptem egy tágas csinosan butorozott szoba volt fölhalmazva egy férfi számára minden kigondolható dologgal.

Bemenve egy zsölyébe dobtam magamat, s megereztve gondolatom négyes fogatának gyepélyét bekalandoztam hirtelen ismeretem birodalmának minden zugát keresve az okot, a mely engemet egy tündéri gróf nővel esküvőre hajtat.

Azzal tisztába voltam, hogy ez az esküvő s az azzal járó egybekötetés semmi kisebbséget nem hoz reám, tehát aggodalom nélkül belemehettem, az üzlet sem volt utolsó, a polgári házasság pedig mintha az egybekelésre hozatott volna — finom törvény az — nem osztályozza az embereket, mint a marhalevél az állatokat, ez juh, ez kecske, ez borjú, e meg csikó, nem keresi, melyek a kék vér, melyik a zöld, hanem egybe adja a feleket s punktam.

Székelyföldön fejedelmi adományozás nem volt s a történet a közös foglalásra és közös birtoklásra enged következtetni, és az is megengedhető, hogy a grófi havasok a közösből kiszakított osztályrészek; de hol van az okmány? Vagyis állj elő vén Márkus és esküdjél meg!

Okmány és tanu alapján a falusi bíró is megnyeri a pert. Nemcsak a tanu, hanem a tudomány is bizonyít. És végre is előtünk van leghitelesebb tanu az ősi szokásjog.

Ugyanis azon közös birtokot, mely az ingyen használat tárgyát tette, úgy az újabb, mint a régi időben a község minden lakója szabadon használta tekintet nélkül társadalmi állására. Az erdőből tetszés szerint faizhatott, a legelőre korlátalanul hajthatta barmait s ezért se használati díjat nem adott, se szolgáltatott nem teljesített. Mikor pedig ezen közös területet az 50-es években adózás alá estek, az adót a községi pénztár hordozta. Ha közbirtokosságának tudták, ismerték volna e vagytonokat, hisszük-e, hogy megengedték volna minden szolgáltatás nélkül az ilyen szabad használatot. Akkor is voltak jogtudósok és volt jogát védő nagybirtokos. De akkor a birtokokat, mint közös szerzeményt ismerték, még pedig úgy, hogy azt minden időben községi vagyonnak tekinték oly czélból, hogy abból a közös kötelezettségeket elégítik ki, a közös védelmet, a nevelést, egyházat, község fentartását és azt a szociális intézkedést, hogy bizonyos előnyök és jogok erősítsék meg a köteleket, mely az egyeseket a nemzetségi, később a községhez fűzték. Ezek a körülmények aztán az ingyen használatot egészen más színben tüntetik fel s arányosítási jogosultságot teljesen alaplatanná teszik.

Az arányosítás, továbbá ennek ikertestvére, a regalé felosztása, nálunk a gyakorlatnak s a szokás szentesítette népjog oly sarkalatos részét sérti, mely meg fogja dönteni azt a fenntartó alapot, melyen a község eddig fejlődött, és a melyet az ősek kevesebb önzéssel, több hazafisággal a székely utódok számára ohatjottak lerakni.

Ha a székelynek a multját és a sajátos viszonyain kifejlődött konstituczióból eredt jogait tiszteletben tartotta volna a törvényhozás s ennek kebelében akadt volna tehetséges pártfogója, akkor az 1871. évi LV. t. cz. ügy, mint a szászokat, a székelyeket érintetlenül hagyta volna.

A legközelebbi lefolyt egyezkedés alkalmával majdnem sikerült a gyergyó-sztriklósiaikat lépre csalni, de csakhamar felismer-

Csak attól félttem, hogy elvesztem a szabad levegőt, ha t. i. kiderül hogy csaltam, mert bár 6679. okunk van menteni a csalást, de ezt mégis annak néztem. Tőprengésemből egy törődött öreg uri ember érkezése riasztott föl, kinek szives fogadásából s nyájás szavaiból értettem meg, hogy ő az én Margitom nagyapja; egyedüli gyámja az apas anyja nélküli árvának; unokája boldogságát hitte nálam biztosítani, tehát lehet képzelnem, hogy nyájás előzékeny volt irántam, előzékenysége annyira ment, hogy az esküvő után azonnal megkezdődő nászutra 40 drb ezrest tett asztalomra s e szavakkal távozott: „ne legyen fősvény fiám, ne legyen, ha fogy a pénz, itthon vagyok én“.

Alig távozott az öreg, megszólalt a családi kápolna esküvőre hívó harangja. Én hirtelen átöltöztem s néhány perc múlva Margitommal karonfogva érkeztem a nagyterembe, a hol ránk várt a polgári kötést végző alispán a vendégekkel. Innen a ceremónia végzése után együttesen a kapornába mentünk, hol még egyszer ismételtük szeretemet, szeretlek.

Esküvő után azonnal megtettük a készüldést a nászutra s még az nap vonatra ülve Budapesten át Róma, Nápoly felé irányítottuk utunkat.

A mennyországban egy darab, Margitom karjaim közt, a földi boldogságból az első szép előleg 40 ezer forint a zsebembe; vissza sem gondoltam többé az 1 frt 50 kr napidíjra, lelkem ismeretlen világ tájain kborolt, szóval boldog voltam, mint csak embernek lehet. És e boldog világotom őrzeszt a kalauz durva hangja: „Nagyvárad 30 percz“

Mert a kalauz kiáltására fölébredtem s azzal elrepült a grófi mennyasszony, de el a mit most is sajnálók a 40,000 forint.

ték a kelepczét s az ügy további menete felebbezés alatt áll.

Kár volna a régi jogot önként feladni; vissza kell verni minden támadást s egyetértő elhatározással — a meddig csak lehet — fenn kell tartani azt az alapot, melyen eddig a község boldogult.

Jogaiban erősnek érezheti magát a község székelysége, mellette szól a mult, a dolgok természetéből folyó jogos gyakorlat, s ha önzetlen vezetéssel, továbbá tehetséges észszel sikra szállnak, lehetetlen, hogy ez a derék község bukják el a jog harczában.

—S—S.

A megyei közigazgatási bizottság üléséről.

Csik-Szereda, május 9.

A megyei közigazgatási bizottság Mikó Bálint főispán ur elnöklete alatt ma tartotta meg havi rendes ülését, melyen a tagok szép számban jelentek meg.

Az egyes szakelőadók jelentései nevezetes mozzanatok nem tartalmaztak s így egyszerűen tudomásul vétettek; azonban a tisztí főorvos jelentéséből sajnálattal kell konstatálnunk, hogy a megyénkben már régóta uralgó holtyagos himlőjárvány még maig sem szűnetel, sőt néhol terjed, mi miatt egyes helyeken a tanítást is be kellett szüntetni, a községek nagyobb részében pedig az újratöltést elrendelni.

A folyó ügyek közül felemlítjük a következőket; Bánkfalva község közbirtokossága által a csordáknak mily helyeken legeltetése ügyében hozott határozat Madár Antal birtokos fellebbezése folytán megsemmisítettét.

Lukács József karcfalvi lakos a tűzi és tőkefa felosztása tárgyában hozott képviseli határozatot jóváhagyó II-od fokú végzés elleni fellebbezésével elutasított.

A Gyergyó-ölgyesi izraelita hitközségben a kerület anyakönyveinek vezetésére a többség tiltakozása ellenére az elnök által felerőszakolt Kállai Fülöpnek megválasztását a bizottság az 1924/885 számú cultusminiszteri rendelet 2. és 5-ik §-ában nyert jogánál fogva tudomásul nem vette s a hitközséget újabb szabályszerű választás megejtésére utasította.

Remetei Dobribán János a megye alispánjának II-od fokban hozott azon határozata elleni fellebbezésével, melyel Ditró község panasza folytán a közlekedést akadályozó kertjének tovább helyezésére s a felmerült költségek hordozására köteleztetett, — elutasított.

Alfalmi Balázs Gergely s társai a birtokosság egyrészének a „baktai“ vágterület értékesítése tárgyában hozott határozatát megfellebbezván, az mint az 1894. évi XII. t. cz. 2-ik §-ába ütköző, feloldatni határozottatott.

Ditrói Bajkó Baláznak cselédbér megfizetése ügyében hozott másodfokú alispáni határozat ellen beadott fellebbezése figyelmen kívül hagyatott.

Császár Nándor és László Gáspár csikmadfalvi tanítók részére a községi előljáróság és iskolaszék által kiállított díjlevelek jóváhagyattak.

Albert Bénéam csikszentkirályi körjegyző ellen Vitos Mózes nyug. lelkész panaszára folyamatba tett fegyelmi ügyben hozott alispáni felmentő határozat az az ellen beadott fellebbezés elutasításával helyben hagyatott.

Gyűlés után a tagok főispán ur lakásán ebédre jöttek össze.

Kamarai gyűlés.

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara ápril hó 30-án d. u. 3 órakor tartotta meg rendes teljes-ülését.

Valamivel 3 óra után Tauszik B. Hugó kir. tanácsos, kamarai elnök megnyitván az ülést, bejelentette, hogy a kamara nevében Sztörényi József iparoktatási főigazgatót, mint a kamara levelező tagját — miniszteri oszt. tanácsosát történt kinevezetése alkalmából táviratilag üdvözölte.

Az elnöki közlések során örömmel vétett tudomásul, hogy a kereskedelemügyi miniszter ur a kamarai illeték-hátrálékok behajtása iránt intézkedett.

Meglepetés számba ment a székelyföldi iparosok támogatására vonatkozó közlés. Ez évben a katonaság számára készített lábbelikért ugyanis 9172 frtot kaptak a honvédelmi miniszteriumtól a kamara közbenjárására. Feltűnést keltett az apatini kosárfonó szövözetet képes árjegyzéke is. Nagyon izlése-

kosarakat, vásákat stb. stb. ajánl jutányos áron eladára. A kamara ezen iparágát több székelyfiu kiképzetésével megfogja honosítani a székely földön is.

A tárgysorozat rendén tárgyalás alá került az országos vásárok vasárnapra helyezése tárgyában kelt miniszteri leirat. E tárgyra vonatkozólag a központi bizottság véleményének meghallgatása után kimondotta a teljes-ülés, hogy nem helyesli az országos vásároknak hétköznapról vasárnapra tételét még földmivelő vidékeken sem, mert ellenkezik a munkaszünetről szóló törvénnyel, amellel elvonja a templomba, lelki épülettől s mert a már ugyis nagymérben terjedő vallástalanság ezzel mintegy hivatalosan előmozdítatnék.

A vámszedési jogok engedélyezéséről szóló miniszteri leirat — mely szerint a törvényszerű tárgyalás megkezdése előtt a kamara véleménye esetről-esetre kikérendő, a megyék s törv. hat. joggal feruhásott városok közigazgatási bizottsága által — tudomásul vétetett.

A tárgysorozat 6. pontja alatt a honvéd nevelő- és képzőintézetek mintatermeinek berendezéséről szóló miniszteri leirat tárgyalatott.

Az elnökség e tárgyban már több székely iparost keresett meg, hogy készítményeikből — lehetőleg előállítási sorozat szerint — mintákat engedjenek át a honvéd nevelő intézetek számára. A felhívásnak már is szép eredménye van, s így a székelyföld is szép minta-anyaggal fog a mintatermek berendezéséhez hozzájárulni.

Örvendetes tudomásul szolgált, hogy a kereskedelemügyi miniszter a székelyfiuk elhelyezésére újabban 2000 frtot engedélyezett.

Ezután közöltetett, hogy a kamara a folyó év tavaszán 218 frtot osztott be ipari műhelyekbe. Ezen fiuk önállósítása alkalmára gyűjteni kezdett, székelyipar-alap a legutóbbi gyűlés óta 239 frt 10 krral szaporodott és így az alap jelenben 2453 frt 80 krt tesz ki. Általában nagy érdeklődéssel vannak a leg-távolibb városok is a székely ügyek iránt, s remélhetőleg szép összeget lehet e czímon összehozni a kamarának.

A kolozsvári kiállítás eszméjét helyesli és kizárólag a díjazáshoz jövő évi költségvetésében 100 frtot vesz föl.

Élénk érdeklődést keltett a pancsovai magyar nyelv terjesztő egyesület átirata, mely az idegen czéglíratok mellett a magyart is kötelezővé akarja tétetni. A kamara legnagyobb örömmel támogatja nevezett egyesületet.

Nagyobb vitatárgyat képezte Klein Leib kereskedőnek megleletezett üzleti jegyzéke. E könyvet a marosvásárhelyi pénzügyigazgatóság tette át véleményadás czéljából.

A teljes-ülés átvizsgálván az egészen plajbász-szal héber nyelven irt jegyzéket kimondotta, hogy nem tartozik az illeték díjjegyzék 58. §-ban felsorolt üzleti könyvek közé, s megleletezését zaklatásnak minősíti.

A kézdívasárhelyi czipészeknek a kereskedelemügyi miniszteriumhoz intézet azon kérése, hogy a kereskedők tiltassanak el a czipőáruháztól — a kamarához tétetvén véleményezésre, a következő harázatot provokálta. Bármennyire méltányolja is a teljes-ülés a kérésben felhozott indokokat, a kérést nem tartja teljesíthetőnek, mert az ellenkezik az ipartörvény 1. és 50. §-ával.

Örvendetes tudomásul szolgált, hogy a kereskedelemügyi miniszter ur egy törekeve iparos ifju magasabb kiképzése czéljából 300 frt utazási ösztöndíjat bocsátott a kamara rendelkezésére. Ebben kimondatott, hogy a pályázat kihirdetessék, s mivel a határidő május 30-ig terjedhet, utólagos jelentés feltétele alatt az ügy további elintézése az elnökségre bízott.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Püspöki látogatás vármegyénkben. Gr. Majláth Gusztáv erdélyi püspök ur 6 nagyméltósága május és június hónapokban magas látogatásával fogja megtisztelni csikmegyei egyház községet és hivat, mely alkalmából iskola és hivatalos látogatásokat s több községben bérmlást fog végezni. Május 27-én érkezés Csik-Somlyóra, hol a Szent Ferencz-rendi szerzet házában fog elhelyezkedni s másnap a tanulók bérmlását végzi, s esetleg az ottani iskolákat is meglátogatja. 29-én ugyanott a pünköszt nagybucsu alkalmával ünnepélyes szent misét végez és szent beszédet tart. 30-án bérmlás Csik-Szeredában, s 31-én ugyanott hivatalos látogatás. Június 1-én bérmlás Csik-Szentléleken, 2-án Mindszenten, 3-án Szt.-Györgyön, 4-én hivatalos vizsgálat az utóbbi helyen, 5-én bérmlás Menaságon, 6-án Sztmártonban, 7-én Iskola látogatás ugyanott. 8-án bérmlás Sztkirályon, 9-én Urnapi körmenetet tart Szentimrén s 10-én ugyanott bérmlás, 11-én bérmlás Csatószezen, 12-én Szt-simonon, 13-án utazás Tusnádra, 14-én bérmlás ugyanott, 15-én utazás Kozmásra, 16-án bérmlás ugyanott, 17-én utazás Kászonba, 18-án bérmlás K.-Ujfaluban, 19-én Nagy-Kászonban, 20-án hivatalos látogatást tesz ugyanott és 22-én fog elutazni megyénkbeli Kézdívasárhelyre — kantába.

— Időjárásunk. A szép május hónapja nem hozta meg nekünk, a mit vártunk. Meleg helyett kellemetlen szeles és esős idő jár, nem valami nagy elő-

nyére a virágásnak indult gyümölcsfáknak. A hőmérő nappal 7 C° fokig is lezállt, éjjelenként pedig el éri a fagyponthoz. És ennek oka a több nap óta uralkodó hideg északkeleti légáramlatok, melyek a fejlődő tavassz vetéseknek is sok kárt okoztak.

— A „Csikszerepai kereskedők köre”.

A csik-szeredai kereskedők néhány héttel ezelőtt mozgalmat indítottak egy kereskedői kör létesítése iránt, melynek azon örömdetes eredménye lett, hogy folyó hó 8-án tartott közgyűlésében a kör megalakult a alapsabályait megállapítván, tisztikarát is megválasztotta. Elnök lett: Gál József, alelnök: Barcsay Károly, jegyző: Pototzky Pál, ügyész: dr. Csiky József, gazda- és könyvtárnok: Jakab István, pénztárnok: Albert Ödön, választmányi tagok: Gözsy Árpád, Szabó Miklós, Jakab Gyula, Nagy Gyula, Györgyakab Márton, Bokross Endre, Pototzky Krisztof. A kör a most építés alatt álló s Friedmann kávéház által 1898. október 1-től kezdődőleg bérbe vett ház emeleti helyiségeiben lesz elhelyezve és gondosan berendezve. Reméljük, hogy a „Csikszerepai kereskedők köre” tagjainak hasznos és kellemes otthona és szórakozó helye lesz.

— Legfelsőbb kitüntetés. M a u t h n e r

Ödön világszerte ismert budapesti mag-nagykereskedőnek, kinek az orosz csár által történt magas kitüntetéséről csak a napokban emlékeztünk meg, ő felsége a király a csász. és kir. udvari szállítói címet adományozta.

— **Halálozás.** Gyergyó-Ditróban Biró Istvánné szül. Csibi Ágnes, kinek első férje néhai Köllő Alajos volt, Köllő János borszéki fürdő- és üzletigazgató édes anyja f. hó 5-én reggel 62 éves korában elhalálozott. Temetése f. hó 7-én d. e. általános részvét mellett folyt le.

Lelkész választások. A csiksomlyói Szent-Péter egyházmegyében márczius 26-án megtartott s püspök úr ő nagy méltósága által megsemmisített választás helyett az egyházközség újabbi felterjesztésének mellőzésével az újválasztás elrendeltetett, s úgy ezen mint, a Varga Ferencz halálával üresedésbe jött lelkészi állásnak választás után beöltése a Szt-domokosi egyházmegyében folyó hó 14-ére tűzött ki. A választás vezetését Csik-Somlyon Jakab Lajos alesperes, Szentdomokoson Murányi Kálmán kerületi főesperes fogja teljesíteni.

— **Államisegély a himlőbetegek részére.** Gyergyó-Remete községben a hólyagos himlő járvány a legnagyobb mérvben uralkodván, sok szegény családot juttatott inségbe a kereset képtelenség miatt. A szolgabíró és járvány orvos a szomorú helyzet folytán állami segély kieszközöléséért folyamodtak a megye alispánjához, kinek felterjesztésére 400 frtot utalványozott az állampénztárból.

— **Állami iskolák építése.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a már létező állami elemi iskolák közül mindazoknak, melyek a népoktatási törvény kívánalmainak egyáltalán meg nem felelő épületekben vannak elhelyezve, és mindazoknak, a melyek bérelt és kevésbé megfelelő helyiségekkel bírnak újiskolák építése iránt az ország minden részeire kiterjedő intézkedéseket vett foganatba, s ezek szerint Csikmegyében is egyelőre Csik-Gyimesbükki és Gyergyó-Holló községekben iskolaházak építését kiltátsba.

— **Hűvös május.** Gyergyóban a május hideg napokkal köszöntött be. 6—7-iki éjjel a hideg oly nagy volt, hogy reggelre az egész mező sűrű dérral borította el s az állóvizek meglehetősen befagytak. Szerencsére a gyümölcsfák még nincsenek virágzásban s így a hideg időjárás érezhető kárt nem okozhatott ugyan, de hátráltatja a növényzet fejlődését.

— **Székely leleményesség.** Bámulatra méltó jelét adta Pálfalván egy Csomortáni József nevű volt csendőr, székely gazda utánzó képességének és faragási ügyességének az által, hogy az újabb időben nagy mérvben használatba vett velőcipédék hű példányát állította elő kemény fából kifaragva, annyi különbséggel, hogy két kerek helyett hármat alkalmazott, vagyis egy nagy és két kiskeréket, s így egy teljesen használatos biciklit állított elő, melyen gyakran telesen kirándulásokat a község lakosainak bámulására s a gyermekek örömeire, mely utóbbiak örvendeve rohannak a szerintők „repülő ember” után.

— **Székely ügyek.** A székelyföldi országgyűlési képviselők múlt évben terjedelmes memorandumot terjesztettek a kereskedelemügyi miniszter elé a székelyföldi állapotokról s javaslatait alak-

jában több óhajtatást juttattak abban kifejezésre. A miniszter behatóan óhajtván a kérdéssel foglalkozni s jelesen a sürgősebb megoldásra váró ügyek iránt tájékozást óhajtván szerezni, e hó 17-ére Budapestre e miniszteriumba értekezletre hívta meg a székely vármegyei érdekeltektől. A kereskedelmi és iparkamarát ez értekezleten Tauszik B. Hugó kir. tanácsos, elnök fogja képviselni.

— **Tanítói fizetések kiegészítése.** A vallás és közoktatásügyi miniszter a megyei közoktatási bizottság felterjesztésére Péter Balázs és Márton László csik-szentmártoni népiszkolai tanítók fizetésének 400 frtra való felemelését az állampénztár terhére elrendelték.

— **Székely fiuk utazása.** A közelebbi ipari pályákra tanoncokul beosztott székely fiuk tegnap utaztak állomásuk helyére. Ez alkalommal indul Csikszerepéről 59, Kézdivásárhelyről 15, Sepsiszentgyörgyről 19, Székelyudvarhelyről 16, Tordáról 16 és Marosvásárhelyről 88 fiu. Az utazó fiuk valamennyien az az nap este Brassóból 7 óra 48 perccor induló 505 számú személyvonatra gyűjtetnek s éjjel 2 órakor a tövisi vasúti állomásnál csoportosulnak legtöbben össze. Tövisnél 60 fiu válik ki s ezek Arad felé az Alföldre mennek. A többi 135 megye tovább Kolozsvár, Nagyvárad, Budapest felé. Ezek közül utközben lemarad még 42 és Budapestre érkezik másnap este 93 fiu. Vagy 20-an ott maradnak, a többiek pedig csütörtökön reggel, részint felső-magyarországi, részint pedig a dunántúli városokba oszlanak különböző utirányokban szét. A fiuk kalauzolásáért László Gyula intézkedik, ki Sepsiszentgyörgyig utazik. Felső-Magyarországra Péterfi Béla, a Dunántúlra pedig Madaras Árpád kamarai tisztviselők viszik a fiukat.

— **Április 11. emléke Csik-Pálfalván.** A csikpálfalvi államisegélyezett községi népiszkola növendékei folyó hó 8-án májálissal egybekötött szép ünnepélyt ültek az iskola termében az 1848. évi törvények szentesítésének emlékére melyen a község lakossága teljes számban vett részt. Az ünnepélyt Gál József iskoláséki elnök hazafias szép beszéddel nyitotta meg, s azután a kis gyermekek tartottak szépen sikerült szavakat, a községi fiatal legénység pedig összességében hazafias dalokat énekelt. Délután az iskola növendékei a tanító vezetésével nemzet lobogó alatt a község feletti nyirbe mentek ki, hová a lakosság tömegesen vonult fel étel és ital neműekkel megrakodva, hol a kedvezőtlen idő dacára is a fiatalok apraja nagyja vígan rakta a csárdást este hat óráig. A szép és hazafias ünnepély sikere Buttyán László tanító fáradozásának méltó jutalma volt.

— **A háború.** Egy hétig bujdosít játszódtak, keresték egymást és nem találták az Unió toronyos hajói s a spanyol pánczélosok, és a kik azt hitték, vagy talán bosszankodtak a harcztéri tudósításokért, azokat május elseje nagy meglepetésben részesítette. Operálta háborúról kezdett beszélni a világsajtó s ime egyszerre itt van a riasztó hír. Nagy szinte döntő ütközetet vívtak Manilla előtt s a rémes csata a spanyol hajóhad teljes leveretésével végződött, s kétezer spanyol fulladt a sőtengerbe. Pedig nem egész úgy várta a világ. Azt mondták, hogy a spanyolok harcztágya feltétlenül diadla fogja juttatni őket — és csalódtak! S most már nem vért és dicsőséget szomjazik, hanem Madrid utcáin sir, káromkodik és szidja a kormányt, a dinasztit, s talán mikor e sorokat olvassák, már a tarthatatlan elégedetlenség következtében az egész országban kihirdetik a statáriumot, s nem kell próféta lélek annak megjósolásához, hogy mindezeknek mi lesz a vége, s mi lesz majd Spanyolország.

— **Milleniumi emlékek.** Magyarország ezer éves fennállásának emlékére, Köszvényes-Remetén a községben feállított emlékoszlop leleplezése alkalmából 1898. évi május 19-én a Kovács Gyula kertjében lévő fedett szinkörben, az emlékoszlop körül felállítandó vasrácsos kerítés és gondozási költségeinek fedezésére méltóságos Mikó Árpád főispán ur védnöksége alatt és 24 koszorus leány közreműködése mellett tavaszi ünnepély és táncvígalmat rendeztetik, melyre a meghívók szétküldettek.

— **Pályázat.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara a kereskedelemügyi miniszter ur 16365—898. számú leiratában engedélyezett 300 frt utazási ösztöndíjra pályázatot hirdet. Pályázhatnak a kamara kerületében illetékesekkel bíró azon iparos ifjak, kik maguknak szakmájukba külföldön további magasabb kiképzést óhajtanak szerezni. Az 50 kros bélyeggel ellátott s a kamarához címzett pályázati kérvény mellé csatolandók:

a folyamodó illetőségét, lakhelyét családjai viszonyait, erkölcsi magaviseletét, foglalkozását, előképzettségét, esetleges tanulmányait, az általa netán nyert kitüntetésekét és nyelvismeretét igazoló bizonyítványok és feltüntetendő, hogy mely országban akarja magát tovább képezni. Pályázati határidő 1898. május hó 25-ike, mely napig a folyamodványok fentti kamarához annyiival inkább beküldendők, mivel a később érkezettek figyelembe nem vétetnek.

— **Postás és fuvaros az utban.** Az ilvai postás (Toplicza mellett) haladt az uton csendőr fedezettel. Csendőrré azért volt szükség, mert a szászregényi járásbírósi börtönből két oláh fegyencz szökött meg. Ezek ugyanis vaslapoczkával a börtönük ajtaját keresztlétegetve, éjjel onnan kijutottak s az alvó börtönőr szobájába hatoltak; ezt ágyában lekötözték, száját betömtek és pus-káját, valamint revolverét magukhoz véve elszökötek s jelenleg is Toplicza környékén tartózkodnak, hol feltűnő merészséggel veszélyeztetik a közbiztonságot. A csendőrség erőiesen kutatja a szökött fegyenczeket s bizonyára hamar kézre is kerülnek. A postás és a fedeztetére kirendelt csendőr az utban ditrói Gál Imre fuvarossal találkozott, ez utóbbi nem térvén ki a postaszeker elől, szembehajtottak s a postalegény ostorával a fuvaros lo-vaira csapott; mire ez haragra lobbanván, felkapta a szekereben levő rudat s azzal a postalegényt és csendőrt ütlegelni kezdte. A csendőr fegyve-rével való védekezés közben a fuvarosra lőtt, de nem találta s e közben sikerült őt letartóztatni s bekísérte a marosvásárhelyi törvényszékhez.

Vasuti menetrend.

Érvényes 1898. május hó 1-től.

Oda Csik Gyimes—Sepsi-Szentgyörgy. Vissza.

V. v. V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.
I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.
7615	7911	7913	7912	7914	7916	7912	7914
6. p.	6. p.	6. p.	6. p.	6. p.	6. p.	6. p.	6. p.
5:40	9:50	Ind. Cs.-Gyimes Érk.	1:35	5:57			
6:09	10:19	Gy.-Középlok	1:13	5:35			
6:28	10:31	Középlok	1:02	5:28			
6:43	10:53	Felsőlok	1:25	5:12			
7:19	11:29	Lóvész	1:27	4:47			
8:08	12:15	Szépviz-Sztmihály	1:30	3:51			
8:24	12:36	Madéfalva	1:03	3:24			
8:41	12:53	Érk. Csikszerepa Ind.	1:03	3—			
3:20	8:56	Ind. Csikszerepa Érk.	10:29	2:45	8:17		
3:30	9:06	Zsögödfürdő	10:19	2:35	8:07		
3:42	9:18	Cs.-Sztkirály	10:07	2:28	7:55		
4:05	9:43	Szentsimon	9:49	2:04	7:27		
4:19	9:57	Verebes	9:28	1:42	7:18		
4:28	10:16	Tusnád	9:18	1:22	7:08		
4:52	10:29	Tusnádfürdő	8:53	1:06	6:45		
5:09	10:45	Bükszád-Bálványos	8:38	12:46	6:26		
5:28	11:12	Málnásfürdő	8:18	12:22	6:05		
5:48	11:24	Málnás	7:54	11:57	5:43		
6:06	11:41	Sepsi-Bodok	7:37	11:40	5:28		
6:18	11:53	Körispatak-Gidófalva	7:24	11:20	5:12		
6:30	12:05	Érk. S.-Sztgyörgy In.	7:10	11:05	4:58		
6:53	12:30	Érk. K.-Vásárhely In.	6:58	10:50	4:27		
8:25	1:51	Érk. Brassó Ind.	5:19	8:50	3:15		
7:50	1:06:20	Érk. Budapest Ind.	8:10:55	8:30	9:15		

Megjegyzések.

Az állomások neve mellett balról álló idő-adatok felülről lefelé, a jobbról állók alulról föl-felé olvasandók.

Az indulás és érkezési idők közep európai időre vonatkoznak.

Az éjjeli idő esti 6:00 órától reggeli 5:50 perczig a perczeket jelző számjegyeknek aláhúzásával van kitüntetve.

A gyorsvonatok az órászámoknak vastagabb nyomása által vannak megjelölve.

KÖZGAZDASÁG és IPAR.

A triesti általános biztosító-társaság (Assicurazione Generali) f. é. április hó 12-én tartott 66-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1897. évi mérlegét. Az előtűnt fekvő évi jelentésből látjuk, hogy az 1897. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőke összege 410.815.677 korona 60 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 17.282.135 korona 40 fillérré rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 8.225.896 korona 36 fillérről 103.055.417 korona 10 fillére emelkedett.

A tűz- és szállítvány-biztosítási ágakban a díj és illeték bevétele 26.059.779 korona 92 fillér volt, miből 11.054.256 korona 32 fillér viszontbiztosításra fordítottat úgy, hogy a tisztadíjbevétele 15.005.523 korona 60 fillérre rugott, mely összegből 12.079.205 korona 16 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten, a jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 68.189.768 korona 38 fillért tesznek ki. Károkkért a társaság 1897-ben 24.466.461 korona 76 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket a társaság alapítása óta károk fejében 606.962.236 korona 46 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kárterítési összegből házánkra 113.406.709 korona 41 fillér esik, mely összeget a társaság 170.141 káresetben fizetett.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 14.769.224 korona 78 fillérré rugnak, különösen kiemelendők az alapsabályszerinti nyereségtartalék, mely 5.250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyam-ingadozására alakított tartalék, mely az 1.560.000 korona külön tartalék, úgy szintén az évi nyereségből kihalított 44.315 korona 04 fillérről 9.359.224 korona 48 fillérré

emeltetett fel úgy, hogy az most az 1897. évi december hó 31-én meglévő értékpapírok értékének éppen 10%-ának felel meg, továbbá felcmlítendő még az 160.000 koronára rugó kötetelések tartaléka. — Ezekon kívül fennáll még egy 400.000 korona kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítása osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítsse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve az ideai átutalások folytán 192 348,020 korona 60 fillérről 143.645,142 korona 28 fillérré emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok s jelzálog követelések	23.510.126 kor. 14 fill.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök	12.490.795 " 64 fill.
3. Letéteményezet értékpapírokra adott kölcsönök	568.842 " 06 fill.
4. Értékpapírok	94.373.963 " 44 fill.
5. Tárca váltók	811.139 " 70 fill.
6. A részvényesek biztosított adólevelei	7.350.000 fill.
7. Bankoknál lévő rendelkezésre álló követelések	4.165.607 " 26 fill.
8. Készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával	365.068 " 04 fill.
	143.645.142 kor. 28 fill.

Ezen értékekből több mint 36 millió korona magyar értékekre esik.

FŐMUNKATÁRS GYERGYÓBAN:
V É R T E S L A J O S.
FELELŐS SZERKESZTŐ és LAPTULAJDONOS:
GYÖRGYJAKAB MÁRTON.

BÉRMÁLÁSI AJÁNDÉKUL

legalkalmasabb az
"ÖRANGYAL
ozimű

ima- és énekkönyv,
továbbá **OLVASÓK** nagy választékban.

Tiszteletteljesen kérem főtiszt. Plebános Urakat, hogy ezt a bérmaapák- és anyák figyelmébe ajánlani kegyeskedjenek.

Tisztelettel
Györgyjakab Márton.

Szám 5862—1898.

II. a.

Pályázati hirdetmény.

A Csikvármegye törvényhatóságánál üresedésbe levő III. aljegyzői állás, valamint az ezen állás betöltése következtében netán megürlendő más állás betöltése céljából pályázatot hirdetek.

A III. aljegyző javadalmazása áll évi 672 frt rendszer fizetésből, 200 frt lakbérből és 96 frt ideiglenes megyei segélypénzből.

Pályázni óhajtokat felhívom, hogy a kellően felszerelt folyamodványaitak folyó év május hó 22-ik napjáig méltóságos Mikó Bálint urhoz, Csikvármegye főispánjához nyujtsák be, mert a később érkező folyamodványok nem fognak figyelembe vétetni.

Csik-Szeredán, 1898. évi május hó 5-én.

Alispán helyett:

Mihály Ferencz,
főjegyző.

1—2

Szám 367—1898.

tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gyergyó-szentmiklósi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a gyergyó-szentmiklósi hitelintézet végrehajtatonak remetei Varga Ádám és neje Csorján Anna végrehajtást szenvedő elleni 60 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csik-szeredai kir. törvényszék (a gyergyó-szentmiklósi kir. járásbíró) területén lévő, Remete község hatán fekvő, a remetei 397. sz. tjkben foglalt 940., 942., 941/1., 943/a. hrsz. a. 173 frt, 3063. hrsz. a. 3 frt, 3101. hrsz. a. 14 frt, 3365. hrsz. a. 2 frt, 3475. hrsz.

a. 3 frt, 3507. hrsz. a. 2 frt, 3509. hrsz. a. 5 frt, 3561. hrsz. a. 10 frt, 3563. hrsz. a. 10 frt, 5378. hrsz. a. 3 frt, 6445/2. 6446. hrsz. a. 4 frt, 6546. hrsz. a. 5 frt, 6736. 6737. hrsz. a. 9 frt, 6768., 6769. hrsz. a. 3 frt, 10578. hrsz. a. 7 frt, 11326. hrsz. a. 4 frt, 11371 hrsz. a. 2 frt, 12459. 12460. hrsz. a. 17 frt, 15145. 15147. hrsz. a. 11 frt, 19968. hrsz. a. 5 frt, 20518. hrsz. a. 6 frt, 20852. hrsz. a. 3 frt, 26400. hrsz. a. 5 frt, 26891. hrsz. a. 6 frt, 26948. hrsz. a. 107 frt, 27249. hrsz. a. 8 frt, 28139., 28140. hrsz. a. 2 frt, 30190/4. hrsz. a. 6 frt, 30407. hrsz. a. 4 frt becsértékű egész ingatlanra az árverést a fennebb ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi június hó 8-ik napján délelőtti 9 órakor Remete község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleg-s elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyergyó-Szentmiklóson, 1898. évi január hó 28-ik napján.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Páll Venczel,
kir. aljbíró

Árlejtési hirdetmény.

Csik-Rákos egyháztanácsa 1898. évben építendő kántori lak felépítésére ezennel árlejtést hirdet következő feltételek mellett:

1. Kikiáltási ár: 1731 frt 91 kr.
2. Az árlejtés 1898. május 22-én d. u. 2 órakor fog megtartatni Csik-Rákoson az iskola épületben.

3. A tervezet és költségvetés a csik-rákosi plebániai hivatalnál bárki által betekinthezők.

Csik-Rákos, 1898. május 8-án.

Murányi Kálmán, **Ferencz Lajos,**
főesperes,-plebános, egyh. m. bíró.
tanácsai elnök. 1—2

Üzlethelyiség változtatás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy

női divatüzletemet

a piactéren a városház mellett lévő Hancz Antal-féle házba helyeztem át.

Raktáron tartom az utolsó bécsi divat szerinti női és gyermekkalapokat és díszítési tárgyakat s azokat a legolcsóbb árak mellett szolgálom ki.

Tisztelettel
Leitinger Julia.

UJ ÜZLET!

Trohán József

vas-, érczárú-, fűszer-, porcelán- és táblaüveg-kereskedése

Csik-Szeredában (piacz-utca saját ház.)

Dus raktár és 10%-kal olcsóbb, mint bárhol a következő cikkekben u. m.:

Mindennemű drót- és vasszegekben.

Vajdahunyadi ráf, spáring, gáter, gömb- és drót-vasak és aczélok.

Fehér és tekete vaslemezek, füst-csövek és pléh-lehrek.

Lánczok, fűrészek, zárok és lakatok.

Öntvények.

Fűtő- és főző-kemenczék, mozsarak és rostélyok.

Butor- és épületvasalások.

Öntött és zománczott főzőedények.

Bármely nagymérvű építkezéseknél, úgy helyt, mint vidéken az üvegezést felvállalom s kívánatra költségvetést is készítek.

Hirdetmény.

Alulirottak úgy is mint a többi alapítók Cseh Vilmos kereskedő Csik-Szentmártonon, Helvig G. János vendéglős, Kovács János városi rendőrkapitány, Balázs Dénes k. jegyző, Gözsi Árpád gyógyszerész, Nagy Gyula, Albert Balázs, Leicht Károly csik-szeredai kereskedők, úgyis mint birtokos társaink nevében. van szerencsénk különösen Csikvármegye közönségének figyelmébe ajánlani, hogy csikmegyei „Népbank Részvénytársaság“ czég alatt Csik-Szereda város székhelylyel, 1000 darab 100 frtos névértékkel s így 100,000 frt alaptőke biztosítása mellett egy pénztintézetet szándékoztunk létesíteni.

Az alapítók gyűlése folyó 1898. év április hó 24-én tartatott meg Csik-Szeredában, a hol azon megállapodásra jöttünk, hogy a részvények aláírása **ugyan ezen év május 10-étől kezdve bezárólag június 15-éig** Csik-Szeredában Györgyjakab Márton kereskedésében, Helvig G. János üzlethelyiségében, Csik-Szentmártonon pedig Cseh Vilmos kereskedő helyiségében fognak eszközöltetni, az ezek kezei közé kibocsátott aláírási tervezet és a részvénytőke befizetésének megállapítása mellett.

Az aláírási tervezet ezen kívül Csedő István és dr. Csiky József ügyvéd irodájában is betekinthezők, a hol szintén a részvényeket aláírni szándékozóknak szivesen utasítás és felvilágosítás fog adadni.

Csik-Szeredában, 1898. április hó 25-én.

Csedő István,
ideiglenes elnök.

Dr. Csiky József,
id. titkár.

Györgyjakab Márton,
id. pénztárnok.

Alattirt egész tisztelettel juttatom a nagyérdemű közönség becses tudomására, hogy Csik-Szeredában vár-utca Szopos József-féle házban

férfi-szabó üzletet

nyitottam, hol is raktáron tartok mindennemű francia, angol és belföldi ruhakelméket és az ezekhez szükséges minden más hozzávalókat.

Elvállalok mindenféle, a férfiszabó szakmába tartozó öltönyök, magyar-ruhák, papi reverendák, ozimádék és szalonruhák elkészítését; az elvállalt munkákat gyorsan, pontosan és jutányos árakért készítem, s azokért a felelősséget elvállalom.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Gyarmaty Károly,
férfi-szabó.

1—2

Melléklet a „Csiki Lapok“ május 11-iki 19-ik számához.

Szám 7374—1897.

tkkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gyergyó-szentmiklósi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a gyergyó-szentmiklósi hitelintézet részv.-társaság végrehajtónak csomafalvi Madarász Demjén bagyateka végrehajtást szenvedő elleni 85 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csik-szeredai kir. törvényszék (a gyergyó-szentmiklósi kir. járásbiróság) területén lévő Csomafalva község határán fekvő, a csomafalvi 186. sz. tjkvben foglalt 343., 344., 345. hrsz. a. 168 frt, 2059. hrsz. a. 5 frt, 4314. hrsz. a. 2 frt, 7114/1. hrsz. a. 6 frt, 8521., 8523. hrsz. a. 9 frt, 11544. hrsz. a. 3 frt, a 11695/1. hrsz. a. 2 frt becsértékű, az 1198. sz. tjkvben foglalt 6379., 6381., 6382. hrsz. a. ingatlanra 36 frt becsértékű, a 911. sz. tjkvben foglalt 8623., 8634. hrsz. a. 24 frt, 9639—9650. hrsz. a. 48 frt becsértékű egész ingatlanokra az árverést a fenti becsértékben ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1898. évi június hó 6-ik napján délelőtti 9 órakor Csomafalva község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyergyó-Szentmiklóson, 1898. évi január hó 20-ik napján.

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Páll Venczel,
kir. aljbíró.

Sz. 368—1898. tkkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gyergyó-szentmiklósi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a ditrói takarékpénztár végrehajtónak remetei Nagy György Ádám és Bakos Márton végrehajtást szenvedő elleni 85 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csik szeredai kir. törvényszék (a gyergyó-szentmiklósi kir. járásbiróság) területén lévő, Remete község határán fekvő, a remetei 23. sz. tjkvben foglalt 26517. hrsz. a. 16 frt becsértékű, a 149. sz. tjkvben foglalt 285/1. hrsz. a. 1 frt, 1220. hrsz. a. 160 frt, 1257. hrsz. a. 160 frt, 1416. hrsz. a. 9 frt, 4300. hrsz. a. 5 frt, 4455. hrsz. a. 3 frt, 8020/3. hrsz. a. 8 frt, 8067. hrsz. a. 14 frt, 10164. hrsz. a. 5 frt, 10759. hrsz. a. 15 frt, 12182. hrsz. a. 14 frt, 19305. hrsz. a. 6 frt, 18375. hrsz. a. 3 frt, 18377. hrsz. a. 5 frt, 21720/2. hrsz. a. 4 frt, 21892. hrsz. a. 3 frt, 22925. hrsz. a. 10 frt, 29083/1. hrsz. a. 4 frt, 29414. hrsz. a. 10 frt, 31133. hrsz. a. 18 frt becsértékű egész ingatlanokra az árverést a fennebb ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi június hó 3-ik napján délelőtti 9 órakor Remete község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyergyó-Szentmiklós, 1898. évi január hó 28-ik napján.

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Páll Venczel,
kir. aljbíró.

Szám 210—1898.

tkkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gy.-szentmiklósi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy borszéki Bajkó Gyula végrehajtónak gyergyó-szentmiklósi id. Lengyel Gergely végrehajtást szenvedő elleni 48 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csik-szeredai kir. törvényszék (a gyergyó-szentmiklósi kir. járásbiróság) területén lévő, Gyergyó-Szentmiklós község határán fekvő, a gyergyó-szentmiklósi 321. számú tjkvben foglalt

13826/1. hrsz. alatti 3 frt, 18023. hrsz. alatti 4 frt, 25316., 25317. hrsz. alatti 40 frt, 27051. hrsz. alatti 5 frt, 13826/2. 13827. hrsz. alatti 16 frt, 1038., 1041., 1040., 1042. hrsz. alatti 1207 frt, 13756., 13758—13761. hrsz. alatti 28 frt becsértékű, az 1625. számú tjkvben foglalt 25,951. hrsz. alatti 8 frt becsértékű, a 3220. sz. tjkvben foglalt 7170/2. hrsz. alatti 3 frt, 7759/2. hrsz. a. 3 frt, 14576/1. hrsz. alatti 3 frt, 14993. hrsz. a. 8 frt, 16920. hrsz. alatti 6 frt, 16987. hrsz. alatti 3 frt, 18022. hrsz. alatti 1 frt, 27054. hrsz. alatti 35 frt becsértékű egész ingatlanokra az árverést a fenti becsértékben ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1898. évi június hó 1-ő napján délelőtti 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át, készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gy.-Szentmiklóson, 1898. évi január hó 28-ik napján.

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Páll Venczel,
kir. aljbíró.

Sz. 2013/898. ki.

Pályázati hirdetmény.

Csikmegyében a Gy.-Remete, Várhegy és Salamás községekből alakult, 8200 lelket számláló egészségügyi körben a körorvosi állás Gy.-Remete székhellyel lemondás folytán megüresedvén annak betöltésére ezennel pályázatot hirdetek.

Az orvos évi fizetése 800 frt és természetben kiszolgáltatandó lakás, továbbá a látogatási díjak váltása 368 frtban és a fuvarváltás Várhegy és Salamás községek részéről évi 52 frtban, összes járandóság 1220 frt.

Felhívom mind azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtnak a legalább is 2 évi gyakorlatot kimutatni képesek, hogy az 1883 évi I trv.-czikk. 9. §-ban előírt orvostudori oklevéllel, honossági s az eddigi szolgálatot igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványaikat folyó évi június hó 10-éig bezárólag hozzám adják be.

Gy.-Szentmiklóson, 1898. ápril 22-én.

Nagy Tamás,
főszolgabíró.

1—3

Szám 536—1898.

kzj.

Árverési hirdetmény.

Alólirottak ezennel közhírré teszik, hogy a Csik-Mindszent község tulajdonát képező s a Csik-Bánkfalva község határán lévő Lesőd nevű 578 k. hold 12 nsz. 61 területű kaszáló és legelőből álló területe, mely Nagy-Káson községéből mintegy 5 kmtr távolságra fekszik, a folyó 1898. évi május hó 19-én a helyszínén tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a körjegyzői irodában s az árverést megelőzőleg a helyszínén is betekinthetők.

Csik-Mindszent, 1898. május hó 6-án.

Kovács Béla,
k. jegyző.

Nagy Dénes,
k. bíró.

956/1898. sz. ki.

Pályázati hirdetmény.

A gyergyó-tölgyesi körjegyző mellé évi 300 frt javadalommal rendszeresített segédjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mind azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy szabályszerűen felszerelt kérelmüket hozzám folyó évi május hó 15-ik napjáig annál biztosabban adják be, mivel később beérkező pályázati kérvények nem fognak figyelembe vétetni.

A megválasztandó segédjegyző köteles leendő helyettes annyakönyvvezető teendőit is elvégezni.

Gyergyó-Tölgyesen, 1898. évi ápril hó 20-án.

Zachariás,
szbíró.

2—3

Valódi Székely Fenyővíz

erjedés és lepárlás útján nyert kitűnő minőségű ital.

Két 1/2 literes üvegekkel portomentesen 2 frt 80 kr, utánvét mellett.

Kereskedőknek megfelelő árkedvezmény.

Kapható:

Theil Frigyes
gyógyszertárban
Csik-Szépvízen.

5—10

SZIVATTYUKAT

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és egyéb nyilvános célokra kész-, járgány- és erőhajtásra

TÜZFECSKENDŐKET

városi, községi, gazdasági és gyári tűzoltóságoknak.

harangokat és harangállványokat

templomok, iskolák stb. részére.

Bűzmentesen működő pöczegödör tisztító készülékeket, utczai öntöző-kocsikat sárkaparókat

készít és ajánl a

Budapesti Szivattyu- és Gépgyár

Részvény-Társaság (ezelőtt **WALSER FERENCZ**)

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

13—40

BÁJER FERENCZ

kocsikészítő, nyerges és kárpitos

— Csik-Szeredában. —

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy újonnan alapított kocsikészítő üzletemet Szilágy-Csehből ide, Csik-Szeredába helyeztem át (Vár-utca leányiskolával átellenben.)

A legújabb divatu új kocsik, valamint minden szakmába vágó munka csinosan, tartósan és jutányosan való elkészítését a legnagyobb készséggel elvállalom.

Hirnevesebb hazai kocsik-gyárainkban és külföldön segéd koromban szerzett tapasztalataimat és ügyességemet, most mint több évi önálló iparos, teljes odaadással bocsátom a n. é. közönség rendelkezésére, tisztelettel kérve becses pártfogását.

BÁJER FERENCZ,
kocsikészítő.

1—2

Sz. 256/898. IV. kih.

Hirdetmény.

A székely vasutak építéséhez Csik-Tusnád közv. határában szükséges s a nevezett közv. hivatalos házánál közszemlére kitett helyszínrajz és összeírásban közelebbről megjelölt földterületek kisajátítása, az 1861. évi XL. t. cz. alapján, Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltóságának f. évi február hó 6-án 6684 szám alatt kiadott intézkedésével elrendeltetvén, ezenel köz- hírré tétetik, hogy a kisajátítási eljárás keresztül vitelére a közigazgatási bizottság részéről Mihály Ferenc főjegyző elnöke alatt Bójtly Endre és dr. Fejér Antal közigazgatási bizottsági tagokból és Szántó József jegyzőből álló bizottság küldetett ki és a helyszínen megtartandó tárgyalás határnapját Tusnádgyűlékezési helyvel folyó évi május hó 25-ikének délelőtti 10 órája tűzött ki. Miről az összes érdekeltek oly figyelmeztetés- sel értesítettek, hogy a közv. házánál köz- szemlére kitett helyszínrajzot és összeírásat a tárgyalást megelőzőleg 15 napon át betekinthe- tik; továbbá, hogy a kiküldött bizottság v. kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg hatá- hoz, ha az érdekeltek közül a tárgyaláson senki sem jelennek meg. A közigazgatási bizottságtól. Csik-Szeredán, 1898. évi április hó 20-án. Mikó Bálint, főispán- elnök.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

ASSICURAZIONI GENERALI Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez. Életbiztosítási ág (1897.)

Table with columns for 'korona', 'fil.', and 'fl.' showing financial data for the life insurance department. Includes sub-sections for 'Kártérítések', 'Üzleti kiadások', 'Leírások', and 'Függő károk'.

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez. — Életbiztosítási ág. (1897.)

Table with columns for 'korona', 'fil.', and 'fl.' showing financial data for the life insurance department. Includes sub-sections for 'Események', 'Függő károk', and 'Egyéb bevételek'.

Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1897. december 31-én.

Table with columns for 'A tétel neve', 'A', 'B', and 'Összesen' showing asset details. Includes categories like 'Ingatlan birtok', 'Készpénzeszközök', and 'Hitelintézetek'.

Dr. Bessa József, Bessa M., Dr. Bessa Camillo, Dr. Levi J., Gróf Papadopol Miklós, Romanin-Jacur Manó, Segrő V., Vivante Fortunat. Hecgedüs Sándor, ig. galótlu. d. o. Az intézet hivatalos helyiségei: Budapeston, Dorottya-utca 10 szám alatt, az intézet saját házában.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatkak és élet-, tűz-, szállítvány és üvegbiztosítások az Assicurazioni Generali, jégbiztosítások a Magyar jég- és viszontbiztosító részv. társaság és baleset elleni biztosítások az Eladó o. ált. baleset ellen biztosító-társaság számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb díjak mellett fogadtatnak el.

A csikszeredai ügynökség.

Nyomatott Csik Szeredában, a lap tulajdonos és kiadó Györgyjakab Márton könyvnyomdájában 1898.